

# “筑巢引凤”强产业 优化服务促投资

## 广西玉林增强经济内生动力稳增长观察

### 经济一线观察

新华社南宁9月6日电(记者向志强、黄庆刚)地处桂东的玉林市是广西民营经济示范市,民营经济在GDP中占比达80%。记者近日在玉林调研发现,当地积极发挥区位等优势承接东部全产业链升级式转移,优化要素配置和服务加快项目落地,经济发展内生动力不断增强。今年1月至7月,全市新签约项目235个、总投资额815.23亿元,同比增长330.59%。

#### 不少企业订单增长投资扩大

智能机器人、早教机、电子闹钟……在广西北流泰宏达电子有限公司的厂房内,工人正在忙着生产各类电子设备。“今年以来公司已接到3亿多元的订单,1月至7月订单量同比增长49.5%。”公司财务负责人陈良平说,企业已在北流市开设3个厂区,目前正开展机器设备更新升级和车间装修扩容。

记者在玉州区、北流市、容县等地看

到,不少民营企业扩建厂房、升级生产线,一些道路旁贴着“大量招工”的宣传单。

在容县城区,广西南方黑芝麻食品有限公司的新厂区正加快建设。这家以南方黑芝麻糊闻名的企业,今年以来开发推出芝麻丸等新产品,产值进一步增长,还将通过扩建厂区对设备、工艺进行升级。

走进玉州区仁厚镇牛腩粉产业园,一栋栋厂房拔地而起,多家企业陆续入驻。“新厂房由我们自筹资金建设,国庆节前就可以投入生产。”广西九盛农业有限公司负责人余政说,企业以米粉加工为主,近年来快速发展,去年产值达1.5亿元左右。

数据显示,今年1月至7月,玉林市工业投资同比增长45.2%,民间投资同比增长8.5%。

#### 搭好平台承接产业链升级转移

3月签约,5月装修,8月投产——在广西(北流)轻工产业园,广西瑞捷金富科技有限公司负责人刘子凤告诉记者,企业从深圳到北流设厂,由于租用了园区的标准厂房,投产速度非常快。

为加快项目落地,同时缓解企业投资压力,玉林市大力建设标准化厂房,为企业“拎包入住”打好基础。北流市投资促进服务中心主任滕夏说,北流去年建成封顶150万平方米标准化厂房及配套设施,目前已出租75万平方米。

玉林地处粤港澳大湾区、北部湾经济区交汇处,区位优势独特。近年来,当地创新推出“工业园对接大湾区专业镇”“专班招商”“以商招商”等模式,围绕5条制造业产业链和6条轻工业产业链,在市、县两级错位布局一批特色产业园区,大力引进产业链和产业集群。

在玉林龙潭产业园区,总投资约1300亿的华友锂电项目一期厂区一片繁忙,高精度电子铜箔项目加快生产,产品供不应求,数千工人正加快建设其他8个子项目。

为推动落户企业做强做大,玉林围绕产业链上下游招商引资,一批批配套企业逐步落户。围绕华友锂电、柳钢中金等头部企业,玉林聚焦下游深加工配套产业,加大企业招商力度,目前已经成功引进12家锂电池新能源下游企业、15家不锈钢精深加工企业、5家铜箔企业。

#### 优化服务为企业“减负”“输血”

在玉林福达国际香料交易市场,南来北往的车辆络绎不绝,来自世界各地的香料在此汇集、中转、交易。

“市场从征地到交付使用只用了一年时间。”市场建设运营方福达控股集团常务副总经理宋军说,目前在市场注册的企业和个体工商户有80%来自外地。

记者了解到,玉林市持续深化“放管服”改革,主动对标粤港澳大湾区优化营商环境,开展项目审批“五项机制、五项改革”,实行198项高频政务服务事项“跨省通办”,大力压缩办事流程和办事时间。

玉林相关部门还与多家金融机构开展政银合作,推出系列普惠性扶持措施,为小微企业纾困解难。余政说,去年以来公司累计申请1000万元的“桂惠贷”贷款,缓解了公司财务压力。

数据显示,今年1月至7月,玉林“银税互动”累计放款64.67亿元,“桂惠贷”投放187.14亿元,“桂惠担”业务发生额为26.9亿元,发行信用类债券3.6亿元,共惠及1.2万余户市场主体。

新华社北京9月6日电(记者张辛欣)工信部装备工业一司副司长郭守刚6日在工信部举行的“大力发展高端装备制造业”主题新闻发布会上表示,将进一步优化“双积分”管理办法,加快新体系电池、车用操作系统等关键技术创新和产业化,提升关键零部件供给能力和资源保障能力。

从破除新能源汽车市场地方保护、开展新能源汽车下乡活动到免征新能源汽车购置税,支持新能源汽车产业发展的政策不断。今年1月至7月,我国新能源汽车产销分别完成327.9万辆和319.4万辆。在政策助力下,新能源汽车产业应对疫情等多重因素带来的挑战,保持了快速发展的趋势。

在重庆赛力斯两江智慧工厂,数字化组装线上一台台机械手臂不断舞动;赛力斯凤凰智慧工厂已正式投产,用来满足后续快速上量的产能需求……谈及企业发展,赛力斯相关负责人信心满满。踏上产业的风口,上半年,赛力斯新能源汽车累计产销量分别较去年同比增长255.12%和204.51%,公司新能源业务收入同比增长380.8%。

上半年,新能源汽车产业克服疫情影响率先恢复,拉动制造业平稳发展。产业走势稳健,离不开生产和供应链的有力保障。

今年以来,工信部聚焦汽车这个重点行业,联合各地各部搭建汽车产业链供应链协调平台,建立汽车企业零部件库存“红灯”预警、大宗原材料供应“红黄蓝”预警协调机制。从用工、用能到用料,各地各部门和一线企业共同努力,推动产业链快速恢复。

“通过‘发往下一工序’!”在浙江合众新能源汽车有限公司桐乡智慧工厂内,第4批哪吒汽车相关组件验收完毕,发往焊装车间。合众新能源汽车有关负责人说,在产能扩大关键期,国网浙江桐乡市供电公司提供能效诊断、节能改造等服务,加急上门增容供电,及时满足生产用能需求。

推动生产快速恢复的同时,延续免征新能源汽车购置税政策,取消二手车迁入限制……有关促进新能源汽车消费的政策接连出台。国家税务总局近日发布的数据显示,今年1月至7月,新能源汽车免征车辆购置税406.8亿元,同比增长108.5%,其中7月免征车购税71.7亿元,同比增长119.1%。

政策推动下,市场潜力进一步释放,新能源汽车产销两旺。工信部数据显示,今年1月至7月,新能源汽车乘用车销量中自主品牌占比达到81.2%,比2021年提高4.8个百分点。一批新能源车企快速发展,比如,比亚迪上半年累计销售新能源汽车超64万辆,同比增长超过300%。

产业发展势头迅猛,带动动力电池、操作系统等关键技术和重点领域的创新活跃。不久前,宁德时代发布麒麟电池,体积利用率突破72%,可实现整车1000公里续航;国轩高科研发的半固态电池预计今年将实现小批量装车;百度在7月推出第六代量产无人车,今年第二季度,百度自动驾驶出行服务平台萝卜快跑运营规模持续扩大,提供了28.7万次乘车服务……

“行业上下游企业不断加大创新投入,积极探索新型商业模式,产品性能大幅提高。”郭守刚说,从技术水平看,大规模量产动力电池单体能量密度达270瓦时/公斤,相比2012年提高1.3倍,全新设计、正向开发车型成为主流,部分车型续航里程超过700公里。

郭守刚表示,当前,我国新能源汽车产业已进入规模化快速发展新阶段,但还存在支撑能力有待提升、融合发展不够等问题。工信部将加快编制产业绿色低碳发展路线图,加快新体系电池、车用操作系统等关键技术创新和产业化,推进“车路网云图”一体化发展。同时,优化产业链布局,持续完善标准体系,提升新能源汽车安全水平。

(上接1版)每年七八月份,重庆水稻生产往往要经历一段伏旱期,为了减轻伏旱影响,农民种稻有早播的习惯。“梁平低山平坝区域的农民一般在3月10日左右播种,在8月15日前后收割。”梁平区农业技术服务中心主任罗绍岳说,今年2月底3月初气温回升快,日平均气温连续5天超过12摄氏度,已经适宜水稻播种。农业、气象部门通过科学研判,本着“能早尽量早”的原则,派出农技服务人员,面对面指导农民早于往年播种。

今年梁平多数水稻种植户从3月2日前后播种,加上前期天气好、积温高,水稻成熟速度也加快,到8月2日全区水稻就开镰收割,时间比往年提早了7天至10天。“正是这个时间差,让水稻生产在一定程度上躲过了8月持续高温干旱的不利影响,稳住了产量。”叶兴义说,稻谷成熟后还必须抓紧收割,全区组织了1200多台收割机抢进度,仅用8天时间就完成了梁平水稻主要产区的收割。

记者采访发现,作为“渝东粮仓”,梁平既有适宜大面积种粮的低山平坝,也有一些适宜种高品质粮的高山区。受海拔、气候等因素影响,高山区的农民难以早播早收,因此遭遇了持续高温天气。但由于灌溉保障有力,不少农田能及时“喝上水”。

梁平区蟠龙镇扈槽村海拔800多米,水稻还处在灌浆末期,9月底才能收割。种粮大户高保燕在村里流转了500多亩水田种稻,天天到田边查看水稻长势。采访时,高保燕将一束稻穗拿在手上,稻谷已是颗粒饱满。“今年高温晴热持续约1个月,多亏有山坪塘随时能引水灌田。”高保燕说,从2015年开始种粮时,她就在水利等部门帮助下,新建、改造了4口山坪塘。今年旱情到来之前,她在农技部门指导下提前将山坪塘蓄满了水,畅通了灌溉渠道,并且随浇水随蓄水,保障了抗旱需要。

叶兴义说,虽然今年梁平多数区域的水稻田保持了稳产,但也有1万多亩水稻田因为播种时间相对较晚,加上灌溉水源不足,在高温干旱影响下出现减产。他告诉记者,针对这一部分的秋收减损,梁平将通过抓好晚秋生长期来弥补,今年将扩大秋洋芋、油菜等农作物种植面积,目前已备好种子等农资,等到农时适宜就及时播种。

## 政策助力,新能源汽车产业走势稳健

## “2022中国企业500强”揭榜,营收总额首破百亿元

### 我国稳居全球第一大工业机器人市场

新华社北京9月6日电(记者张辛欣)工信部装备工业一司副司长郭守刚6日表示,我国机器人产业规模快速增长,2021年机器人全行业营业收入超过1300亿元。其中,工业机器人产量达36.6万台,比2015年增长了10倍,稳居全球第一大工业机器人市场。

郭守刚是在工信部6日举行的“大力发展高端装备制造业”主题新闻发布会上作出上述表述的。

郭守刚说,机器人被誉为“制造业皇冠顶端的明珠”,其研发、制造、应用是衡量一个国家科技创新和高端制造业水平的重要标志。党的十八大以来,我国机器人产业蓬勃发展,极大改变着人们的生产生活方式,为经济社会发展注入强劲动能。

会上发布的数据显示,我国机器人产业规模快速增长,其中,工业机器人应用覆盖国民经济60个行业大类、168个行业中类。据有关机构统计,2021年我国制造业机器人密度达到每万人超300台,比2012年增长约13倍。

此外,服务机器人在餐饮、教育、医疗、物流等领域广泛应用。比如,刚刚闭幕的2022年中国国际服务贸易交易会上,美团展示了自动配餐车和配送无人机,通过智能化调度实现自动化配送,将物流效率进一步提升。天眼查数据显示,截至目前,我国有服务机器人相关企业43.9万余家,其中,2022年1月至8月新增注册企业7.9万余家。

“机器人在越来越多的领域‘大显身手’,不断孕育出新产业新模式新业态。”郭守刚说,我国机器人产业技术水平进一步提升,精密减速器、智能控制器、实时操作系统等核心部件研发取得进展,行业内101家专精特新“小巨人”企业加快发展壮大。

他表示,下一步,工信部将全面落实《“十四五”机器人产业发展规划》,开展机器人关键基础提升行动,完善标准、检测、认证体系,加快补齐专用材料、核心元器件、加工工艺等产业链短板,做强细分领域特色应用,培育壮大优质企业,营造良好发展环境,推动机器人产业高质量发展。

创新驱动发展继续增强,国际地位和影响力进一步巩固。

他表示,在百年变局叠加世纪疫情的特殊背景下,作为我国大企业典型代表的中国500强企业坚持稳中求进工作总基调,着力推动高质量发展,在做强做优做大等方面取得了新进展。

今年500强榜单入围门槛为446.25亿元,较上年提高53.89亿元,国家电网、中国石油和中国石化位列前三名;500强企业中营收规模在1000亿元以上的企

业数量增至244家,较上年净增22家,

“2022中国企业500强”共实现归属母公司的净利润4.46万亿元,比上年500强增长9.63%;研发强度为1.81%,较上年提高0.04个百分点;入围企业行业结构持续调整,制造业企业数量增至256家,比上年增加7家。

“2022中国企业500强”榜单由中国企业联合会、中国企业家协会发布,至今已连续发布21年,生动记录了我国大企业不断发展壮大轨迹。

## 渝厦高铁益长段开通,湖南实现“市市通高铁”



新华社长沙9月6日电(记者史卫燕)9月6日,渝厦高铁益阳至长沙段正式开通运营,标志着湖南省益阳市迈入高铁时代,湖南14个市州实现了高铁全覆盖。

7时30分许,记者在益阳南站站前广场看到,乘车的旅客鱼贯而入,前来“打卡”的市民人头攒动,许多人掏出手机记录下这一刻。

此次开通的渝厦高铁益长段,起自益阳南站,终到长沙西站,线路全长63公里,按上

限标准时速350公里设计,常态化按时速310公里达标运营,沿线共设益阳南、宁乡西和长沙西3座车站。益阳市交通局副局长肖雄说,这条高铁线路开通将为益阳市经济社会发展装上“加速器”,也将促进长株潭城市群与湘西北产业带融合发展。

据广铁集团相关负责人介绍,渝厦高铁西起重庆,经黔江、常德、益阳、长沙、赣州,东到厦门,是国家“八纵八横”高铁网

的重要一“横”,其东接海西经济区,西连成渝地区双城经济圈,南通粤港澳大湾区,对增强东中西部地区合作和促进区域经济协调发展具有重要意义。

2009年武广高铁开通运营,湖南正式进入高铁时代。2021年,“精准扶贫”首倡地十八洞村所在的大湘西地区迎来了张吉怀高铁。此次渝厦高铁益长段开通后,湖南高速铁路运营总里程超2300公里。

## 工信部:推动万家企业开展5G全连接工厂建设

新华社北京9月6日电记者6日从工信部获悉,工信部组织编制的《5G全连接工厂建设指南》已印发,提出“十四五”时期,主要面向原材料、装备、消费品、电子等制造业各行业以及采矿、港口、电力等重点行业领域,推动万家企业开展5G全连接工厂建设,建成1000个分类分级、特色鲜明的工厂,打

造100个标杆工厂,推动5G融合应用纵深发展。

“5G+工业互联网”是加速新型工业化进程的重要支撑。近年来,产业各方紧密合作、积极探索,共同推进“5G+工业互联网”创新发展,在10个重点行业培育形成20个典型应用场景。

工信部有关负责人表示,为进一步加快“5G+工业互联网”新技术新场景新模式向工业生产各领域各环节深度拓展,推进传统产业提质、降本、增效、绿色、安全发展,工信部制定指南,指导各地区各行业积极开展5G全连接工厂建设。

工信部明确,支持企业建设产线级、

车间级、工厂级等不同类型5G全连接工厂,加快重点行业推广。在电子设备制造、装备制造、钢铁、采矿、电力等重点行业和领域,推动发展基础较好、需求较明确的企业主体,率先建设5G全连接工厂,形成数字化、网络化、智能化转型升级标杆。